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DISCUŢII APRINSE 

1. Excepţională organizare. Animaţie de
osebită în juru l evenimentului. Multă şi bună 
propagandă : firme luminoase, panouri, pro
grame şi afişe pretutindeni : în gară, la 
toate locurile de afişaj, în magazine, pe 
estradele restaurantelor, în camerele de hotel, 
pe cutiile poştale, la tutungerii... 

2. Ideea confruntării prieteneşti, a conlu
crării între colective şi a schimbului de ex
perienţă a căpătat viaţă. După un program 
foarte încărcat (trei şi patru reprezentaţii pe 
zi) tîrziu, pînă după miezul nopţii, discuţii 
pasionante între participanţi şi jur iu . Carac
terul profesional al dezbaterilor — la care 
au participat, pe lîngă membrii jur iu lu i şi 
creatorii spectacolelor, directorii şi secretarii 
l iterari , critici şi actori din diverse teatre 
— iată unul dintre cele mai importante cîş-
tiguri ale întîlnirii de la Craiova. 

3. Colectivele din Reşiţa şi Petroşani, în 
simţitor progres. Realism viguros şi expresiv 
în arta spectacolelor. Acurateţe, respectul 
textului, strădania pentru punerea în lumină 
fără denaturări, fără îngroşări a ideilor, 
omogenitate ; încercarea de a impune un stil 
de joc sobru, sincer, simplu, despovărat de 
clişee. într-un cuvînt profesionalism. Au de
monstrat-o la Reşiţa Transplantarea inimii 
necunoscute şi Micul infern (regia Ioana 
Ottescu, scenografia A l . Olian), interpretă
rile actoriceşti remarcabile: Tanţa Lache 
Albuleanu, Ninon Florescu, Grigore Alexan-
drescu, George Urlică, Gheorghe Vîlceanu, 
Ludmila Ursache, Zeno Balint. De reţinut, la 
piesa lui Mirodan, un decor foarte frumos 
(Heirnuth Stiirmer), intenţia regizorului Eu
gen Vancea (împreună cu interpretul Mircea 
Ipate Mareş) de a sublinia substratul afeotiv 
al piesei, fondul ei de melancolie şi de me
ditaţie gravă, existent dincolo de aparenţe, 
dincolo de aforisme şi paradoxuri, de stră
lucirea unor replici. La Petroşani, în ver
siunea îngrijită a aceleeaşi piese (regia Marcel 
Şoma), două compoziţii actoriceşti deosebite 
(Titorel Păbraşcu în Socrate şi Elisabeta 
Belba în Mara), şi un protagonist degajat 
şi simplu : Costin Iliescu. în aceeaşi regie 

Teatrul Naţional din Craiova: Elena 
Gurgulescu şi Valeriu Dogaru în „Nu 

sînt Turnul Eiffel" 

(scenografia Aurel Florea), Dona Juana de 
Radu Stanca. U n spectacol care n-a atins 
pe tot parcursul său nota caracteristică de 
straniu şi sfîşietaare tristeţe, de amară 
poezie, pe care le presupune evoluţia eroilor, 
dar în care actorii : Ruxandra Petru, Pau-
lina Codreanu, Marcel Popa, Mihai Clita şi 
Florin Plaur, au jucat sincer, firesc şi au 
înfăţişat limpede ideea fundamentală a tex
tului. 

4. Teatral din Constanţa e demn să aspire 
la un loc de frunte în mişcarea teatrală a 
ţării ; dispune de forţe actoriceşti capabile 
să dea relief şi strălucire, să valorifice par
t i tur i dificile. A demonstrat-o mai mult decît 
convingător (după un mai vechi Travesti în 
regia lui Ion Maximilian) cu spectacolul Să
getătorul de Ion Omescu, în viziunea origi
nală şi lucidă a tînărului regizor Geo Be
rechet. Modernă fără ostentaţie, ritmată, ten
sionată, cu imagini de o teatralitate violentă, 
frumoasă şi sugestivă, montarea constănţeană 
a strălucit prin jocul strîns, sobru şi simplu 
al actorilor Sandu Simionică, Ileana Ploscaru, 
Romei Stănciugel, Emil Sassu, Lucian Iancu, 
Mircea Constantinescu-Govora. Un exemplu 
de fericită colaborare între regizor şi sce
nograf (Mircea Nicolau), de înţelegere a 
unui text istoric, în spiritul şi esenţa sa 
contemporană. 

5. Profil artistic viguros pe un repertoriu 
în exclusivitate naţional : Teatrul „Al. 
Davila" din Piteşti. Arcul de triumf (regia 
Const. Dinischiotu) şi Meşterul Manole (re
gia Marietta Sadova), două realizări care 
au marcat în cadrul Festivalului procesul să
nătos de închegare a bunei echipe piteştene ; 
preocupare avizată în ce priveşte profesiona
lismul actului artistic : actori disponibili la 
o gamă variată de roluri. Teatral se înte
meiază pe o înţelegere clară a textelor, pe 
puterea lor emoţională, fără artificii sce
nice, fără modernizări excesive. Spectacole 
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Papii Pandttru (Viteazul) şi Ion Pa-
vlescu (Sfetnicul) în „Viteazul" de 

Paul Anghel 

sobre, armonioase, conducînd actorii spre un 
joc degajat, sincer, firesc, lipsit de osten
taţie. Şi-au reafirmat frumoasele lor cali
tăţi : Dem. Niculescu. Eftimie Popovici, 
Ştefan Moisescu, Constantin Zărnescu, M i -
haela Dumbravă. Dora Cherteş, Ion Focşa, 
Julieta Strîmbeanu, Radu Coriolan. Ileana 
Focşa, Ricardo Colberti ; tinerii Vistrian Ro
man, Traian Pîrlog, Petre Tanasievici ş.a. 

6. Interesant şi deosebit de valoros proces 
de înnoire al bătrînei scene craiovene. Un 
colectiv foarte bun, cu actori maturi, cu
noscuţi şi apreciaţi, mereu completat cu t i 
neri şi talentaţi absolvenţi. O meritorie în
cercare de a transplanta pe filonul tradiţiei 
cuceririle artei moderne. Naţionalul craio-
vean a încheiat strălucit competiţia cu : Nu 
sînt Turnul Eiffel, mult discutatul, lăudatul, 
medaliatul spectacol, ieşit din comun prin 
toate componentele sale ; excepţionalul decor 
al lui Viorel Penişoară Stegaru, interpretă
rile tinerilor Elena Gurgui eseu şi Valeriu 
Dogaru precum şi cu recentul spectacol 
Viteazul de Paul Anghel, ambele regizate 
de Valeriu Moisescu. Atît primul, dar mai 
ales al doilea spectacol, demonstrează calita
tea profesională atinsă de acest regizor (mai 
puţin evidentă la Bucureşti, în montarea 
aceleeaşi piese) a cărui debordantă şi stră
lucitoare fantezie a fost stăpînită, pusă să 
slujească admirabil ideea şi conţinutul, cu
vîntul şi spiritul unui text. Viteazul 
a impresionat prin amploarea dezbaterii, prin 
imaginea monumentală de o simplitate cu
ceritoare, aerată şi gravă a montării, la care 
au concurat toţi factorii : decorul, (cel mai 
frumos decor din Festival — Mihai Tofan), 
interpretarea subtilă şi nuanţată dată de Ion 
Pavlescu, Sfetnicului ; prezenţa tumultuoasa 

Leni Pintea-Homeag, Constantin Sassu, 
Valeriu Dogaru şi Ileana Sandu în 
„Al patrulea anotimp" de Horia Lovi-

nescu 

a lui Papii Panduru (Mihai Viteazul) ; apa
riţia dramatică a Ancăi Ledunca în Maica 
Teofana. Versiunea craioveană a tînărului 
regizor Octavian Greavu la Al patrulea ano
timp, de Horia Lovinescu, nu a lăsat aceeaşi 
impresie deosebită ; aceasta, pentru că regi
zorul a suprasolicitat, cu mijloace tehnice 
derizorii, ideea obsesiei trecutului în con
ştiinţa eroilor. Spectacolul a ocolit vulgari
tatea, dar nu a adăugat nimic prin interpre
tare intenţiilor autorului. Totuşi, savuroasă 
compoziţia Madelenei Nedeianu ; sinceră in
terpretarea lui Constantin Sassu ; notabilă 
prezenţa actriţei Leni Pinţea Homeag. Aces
tea au făcut ca spectacolul să se urmărească 
cu atenţie. 

7. Surprize în recitaluri : Tudor Gheorghe, 
de la Naţionalul craiovean. Un trubadur mo
dern, acompaniindu-se la ghitară, recitind 
şi cîntînd balade populare olteneşti. Sensibil 
şi candid, a emoţionat cu După melci, a 
iui Ion Barbu. O rară distincţie de simţire, 
de cuget. Ideea şi expresia au fost două l u 
cruri inseparabile. Un alt nume, Vasile Pri -
săcaru de la Teatrul din Petroşani, cu Scri
soarea a IV-a de Eminescu, a atins, după 
opinia juriului , performanţa şi seducţia celor s 

mai buni recitatori. 
8. Seară de seară, la spectacole, reprezen

tanţii forurilor locale de partid şi de stat ! 
Grija şi căldura cu care au fost înconjuraţi 
oaspeţii, reuşita organizării, în general, în
dreptăţeşte aspiraţia oltenilor de a găzdui pe 
viitor o acţiune republicană, un final de 
competiţie. în oare să se evidenţieze dez
voltarea creaţiei autohtone. 

Va le Ha Ducea 

56 www.cimec.ro


